

# LA PROVINCIA.

PERIÓDICO REPUBLICANO--FEDERAL.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes.....	3 rs.
tres meses....	8 »
En el resto de España..	10 »
Estrangero y Ultr. semestre	30 »
Números sueltos 4 cuartos.-Anun- cios, remitidos etc., á precios con- vencionales.	

## SE PUBLICA

TODOS LOS JUEVES Y DOMINGOS.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En Gerona, en el local de la redac-  
cion, *Círculo republicano*, ó en la  
imprensa de este periódico.

NOTA. Toda la correspondencia se  
dirigirá bajo los siguientes sobres:  
Si es administrativa *Sr. Administra-  
dor* y si es de redaccion *Sr. Director*  
de LA PROVINCIA.

## SECCION POLÍTICA.

Retiramos con gusto el artículo doctrinal que teníamos dispuesto para este número y publicamos en su lugar el siguiente interesantísimo que acaba de ver la luz pública en las columnas de nuestro apreciable colega *La Discusion* llamando en alto grado la atencion de todos los hombres imparciales de la política. Excusado es decir que estamos en un todo conformes con su contenido.

### QUE SE LO DIGAN.

En este país siempre vivimos bajo la impresion de extrañas influencias. No ha mucho que nos vimos obligados á manifestar al pueblo español los ocultos manejos de cierto personaje de relumbron, que no parece venido á Madrid sino con el fin de encadenar la política española á la voluntad de la corte de Italia.

Hoy nos cumple descubrirle los secretos pactos y alianzas que con el partido conservador ha hecho cierta ilustre dama, muy dispuesta, á lo que parece, á romper toda clase de obstáculos para que triunfe su capricho, ya que no podamos decir su política, porque no nos parece plausible que se ocupe de los asuntos políticos quien no debiera ocuparse de otra cosa que de cuidar á sus hijos.

Y sin embargo, es la verdad que esta seria la frase más propia que pudiera emplearse, pues no sabemos qué otra sirva para explicar esas continuas conferencias con los hombres del partido conservador; esos compromisos con ellos contraídos; los esfuerzos para derribar un ministerio de tal ó cual color político para sustituirlo con otro de diversas aspiraciones.

No recordamos una sola época, sobre todo en nuestra historia contemporánea, en que la monarquía no haya estado á merced de mujeres más ó menos ilustres, de más ó menos talento, de mejores ó peores cualidades personales.

Siempre *las faldas* han tenido una funesta influencia en los destinos de este valiente pueblo, que ha sabido destrozarse á los enemigos en el campo y no supo nunca combatir la guerra sorda que unas ú otras damas le hacian con sus sonrisas y halagos, con sus femeniles intrigas y no pocas veces con sus lágrimas.

Terrible cosa es que la suerte de diez y ocho millones de españoles se halle pendiente de la caricia hecha en uno de esos momentos en que el hombre nada niega á la mujer amada, de la súplica dirigida en uno de esos instantes de abandono y complacencia, que tan perfectamente explota la mujer en su perspicacia.

No es necesario esforzarnos en describir la indignacion que de nosotros se apodera cuando esto pensamos, porque estamos seguros de que igualmente la sentirán todos los nobles corazones, todos los espíritus donde aún no se haya por completo extinguido la española entereza.

Males son estos congénitos á la monarquía. Cuando se colocó á D. Amadeo en el trono, ya dijimos que volveríamos á los tiempos de las camarillas palaciegas, de las bajas intrigas, de las serviles adulaciones y de las privanzas. Lo dijimos y ha sucedido.

Ayer una dama desinteresada, pero fanática; dadivosa, pero ingrata; nacida en noble cuna, pero innoble ella y baja en su comportamiento y en sus tratos; aficionada á esto de los beaterios y mongíos, y tambien á la orgía; piadosa, pero cruel; tan propensa al perdon como á la venganza; ayer, repetimos, una dama fué la ocasion y el fundamento de todos nuestros males.

Creimos despues de la Revolucion de Setiembre vernos ya libres de esa calamidad, y nosotros mismos insensatos! fuimos á buscarla.

Ya vive entre nosotros haciendo cruda guerra á la causa del pueblo. No tiene ésta algunas de las malas cualidades de aquella, pero en cambio le faltan tambien otras muchas buenas.

No se sabe cuál de las dos será más fanática, pero sí cuál es más ambiciosa ó interesada; am-

Bas son limosneras; pero si aquella pagaba de esta manera sus secretos de gabinete, esta remuneraba el espionaje que tiene ordenado á unos ú otros fines; aquella era sorberbia, esta codiciosa; era dada aquella á las jugadas del amor, y esta á las jugadas de bolsa, en las cuales no há mucho obtuvo una ganancia de 40.000 duros; pero si se diferencian en mucho, se parece en cambio en sus aficiones reaccionarias.

Bueno seria que las personas que tienen fácil acceso para esa ilustre señora á quien aludimos, le aconsejasen que desista de sus propósitos, recordándola, ya que otra cosa no sea, los sucesos de Querétaro.

Bueno será también que el Sr. Ruiz Zorrilla y los radicales vivan alerta, porque de otra suerte van á volar ellos al volar la mina que les tiene preparada.

### UN REGIO DESAIRE.

D. Amadeo ha venido á justificar con su conducta lo que ha sostenido siempre nuestro partido sobre el liberalismo de los reyes y el odio que estos profesan á la libertad; y aunque los radicales querian para nosotros *la mas pequeña cantidad posible de rey*, esa cantidad *mínima* que creian haber encontrado acaba de darles un nuevo disgusto, infiriendo un desaire á la nacion entera y aun á las demas naciones.

Véan nuestros lectores de qué modo.

Con motivo del embarazo de la régia consorte, se publicó un decreto en la *Gaceta* refrendado por D. Amadeo, estableciendo el ceremonial que debia observarse en el alumbramiento de la reina. En una de sus bases se prevenia, que cuando el nuevo vástago diese señales de venir al mundo, se daria conocimiento de ello al Presidente del Consejo, para que este asi mismo lo participara á las comisiones del Congreso y Senado nombradas ya con tal objeto, y á las demas dignidades que previene el decreto ya citado, igualmente que á los representantes que las naciones extranjeras tienen acreditados cerca de nuestro gobierno, para que todos pudiesen estar preparados y hacerse luego la presentacion. Vino el momento esperado, y el gobierno, que no lo supo hasta media hora despues del alumbramiento, reunió en seguida á los que estaban designados para acudir al acto oficial, acudiendo todos ellos á la régia morada con el citado propósito. Los salones estaban desiertos, y al pretender pasar el Sr. Presidente del Consejo, se halló con un recado del rey diciéndole que se habia retirado ya, y que el dia siguiente se verificaria la ceremonia. Cuantas observaciones hizo el Sr. Zorrilla, significando la inconveniencia de aquella negativa, fueron en vano, hasta que por último D. Amadeo le hizo

saber *que nadie mas que él mandaba en su casa*. No hay que decir si saldrian disgustados los señores de la comitiva con un desaire como ese. El ministerio queria dimitir, los conservadores se frotaban las manos creyendo que en breve debian empuñar las riendas del gobierno; la indignacion de unos contrastaba visiblemente con el contento de otros.

A las dos de la tarde del dia siguiente, el salon y pasillos del Congreso estaban atestados de diputados, comentando de varias maneras lo sucedido la noche anterior. A la idea de una disolucion del Congreso, hubo quien trataba de que se declarase en sesion permanente, hasta que la llegada del Sr. Martos calmó temores y esperanzas, diciendo que la cosa no valia la pena y que el ministerio no dimitiria por cuestiones de etiqueta en Palacio.

Abierta la sesion, se dió cuenta de la misiva real, participando el fausto suceso, y el vice-presidente Sr. Gomez, decia que el Congreso habia sabido *con satisfaccion* la nueva. El secretario Moreno Rodriguez hizo notar que hasta la una y media, es decir, poco antes de abrirse la sesion, no se habia recibido el parte. El Congreso acordó: *enterado*.

Felicitemos al Congreso por su actitud digna y severa.

Pero conviene que los radicales comprendan la mala voluntad que les tienen en Palacio; que por demócrata que un rey pretenda ser, es rey al fin, y como á tal enemigo de las reformas y libertades que necesitan los pueblos. Se les ha dado un calculado desaire para obligarles á dimitir, ya que no halla un pretexto para despacharles con el papelito, quizá para no aparecer ante las demas naciones como á esclavista y como á tal enemigo de cuantas reformas se proyectan; pero si mañana se considera fuerte para echarlos, lo realizará, y nadie mas que ellos serán responsables de haber dejado perecer la libertad en España.

La lucha está empeñada y es á muerte. Ó reaccion ó libertad. ¿Quién vencerá á quién?

*M. A.*

### OBSEQUIO Á CASTELAR.

Hé aquí como *El Imparcial* reseña el banquete con que recientemente obsequiaron los republicanos de Madrid á nuestro querido amigo y correligionario Emilio Castelar:

«Con unas ciento cincuenta personas, número que hubiera excedido de quinientas si hubiese habido local á propósito, se celebró ayer á la una en la fonda de los Leones de Oro el banquete con que el partido republicano de Madrid obsequiaba al eminente orador Sr. Castelar.

Despues [de un almuerzo suculento, aunque modesto, perfectamente servido por el fondista

del restaurant del Leon, comenzaron los brindis de rigor iniciados por el Sr. Sorní, que brindó por el Sr. Castelar, símbolo, según el orador, del partido republicano federal y atleta de la elocuencia. El Sr. Sorní terminó su brindis encareciendo la unión del partido republicano federal.

Habló después el Sr. Lopez Vazquez pronunciando un elocuentísimo y correcto discurso, en el que, anatematizando las impaciencias injustificadas, aseguró que sin el movimiento del 69 el 70 se hubiera establecido la República federal; enalteció los hombres que habían figurado á la cabeza del partido federal, terminando con un recuerdo dedicado á los mártires de la libertad.

El Sr. Santiso encareció la importancia del acto que se celebraba, dedicado con justicia al eminente orador de la minoría republicana.

El Sr. Con y Tres, joven de grandes disposiciones, á juzgar por su discurso, enalteció con frase elegante y correcta al catedrático que con su poderosa palabra había matado la sociedad antigua, para sustituirla con la sociedad moderna que ha proclamado los derechos naturales.

El Sr. Lupiano defendió la conveniencia de la propaganda, combatiendo el retraimiento y sosteniendo la necesidad de la lucha legal en los comicios.

Hablaron además los señores Plaza, Tresserra, Castañé, Beltran y Trigueros, que leyó una poesía alusiva al acto.

El Sr. Espinosa, en franca y elocuente frase, hizo notar la abnegación no desmentida de los hombres que habían estado al frente del partido, asegurando que éste debía ser antes que nada liberal, después de liberal republicano, y después de republicano, federal en toda la acepción de esta palabra.

El director de *El Jaque-Mate*, Sr. Sanchez Perez, dedicó un recuerdo á la prensa, aludiendo de paso á los redactores de dos periódicos que se encontraban presentes. El discurso del Sr. Sanchez Perez, lleno de gracia y de oportunidad, fué calurosamente aplaudido.

Excitado por la concurrencia, usó de la palabra nuestro compañero el redactor de *La Correspondencia*, Sr. Campos, que comenzó exhibiéndose como la letra C del popular periódico: nuestro amigo defendió la conveniencia de la instrucción para que si se logra el establecimiento de la República en España sea esta una República ilustrada, sosteniendo la necesidad de atender antes á la idea de la patria que á la de la política.

Obligado á hablar también nuestro compañero y amigo el Sr. Alcázar, manifestó que estaba justificada su participación en aquel acto, porque éste, como dedicado al eminente orador de nuestra patria, revestía un carácter más bien nacional que político, supuesto que el orador elocuente,

admiración de propios y extraños, participa de dos personalidades; una política, que él no podía ni debía juzgar, y otra eminentemente nacional y española, que permitía á todo ciudadano asociarse al justificado tributo á que su grande elocuencia obligaba.

Levantóse, por último, á resumir los brindis el Sr. Castelar. Imposible es de todo punto dar una idea aproximada de la elocuente improvisación del ilustre orador, tan brillante y arrebatadora como todas las que salen de sus labios, y de una grande importancia por la decisión y valentía de sus afirmaciones; el Sr. Castelar comenzó asegurando que en ninguna de las muchísimas ocasiones en que había usado de la palabra se había encontrado más conmovido; expuso su opinión de que antes de un siglo no existirían nobles ni plebeyos, para dar lugar á la grandeza del espíritu; se extendió en una brillantísima comparación entre el hombre antiguo y el moderno, redimido este último por la democracia y la libertad; hablando de esta se extendió en una elocuentísima reseña, en la que puso de relieve toda su importancia y trascendencia en las sociedades modernas; explicando la idea democrática, aseguró que ésta no significaba otra cosa que el triunfo de todos los derechos como patrimonio de todos los ciudadanos, añadiendo que la idea republicana concluirá con las castas, restos de la preocupación antigua. Al examinar las dinastías á cuyas ruinas habíamos asistido, llamó diletantes de la restauración á los que sueñan con resucitar una solución imposible; defendiendo la federación bajo el punto de vista político, el orador la relacionó con la posibilidad de la unión ibérica, combatiendo de paso la idea de una República unitaria, porque, según él, era el puente de la dictadura, y ésta había producido en Francia por tres veces la apoplejía nacional.

Combatió el militarismo, asegurando que los ejércitos permanentes no son ni pueden ser otra cosa que la máquina obediente de la idea. El señor Castelar hizo después un panegirico brillantísimo del trabajo, que arrancó calurosos aplausos. Explicó el disentimiento entre benévolo é intransigente, sosteniendo las ideas del Directorio y la conveniencia de la lucha legal y de la propaganda pacífica. Encareció la conveniencia de que la ley fuese respetada, asegurando que este es el gran principio de los pueblos verdaderamente libres, y que aquel que lo desconoce, viene á parar en la dictadura, afirmando que había predicado la paz y el orden, y lo predicaría mientras tanto que existiese un Gobierno que asegure y respete los derechos individuales; en tanto que esto suceda, aseguraba el Sr. Castelar, yo me opondré con todas mis fuerzas á la lucha armada y á la insurrección; pero si hubiera un poder cualquiera que tratara de desconocer ó de mistificar

estos sagrados principios, fuese cualquiera el pretexto que para ello alegara, mi lengua sería entonces el badajo que tocaría á rebato apellidando á la insurrección: á su propósito estableció un parangón entre la España de hace cinco años y la España de nuestros días asegurando que si el partido republicano por su inconsciencia perdía la libertad de que hoy disfrutaba, merecería el anatema y la maldición de la historia.

Después de encarecer la importancia y la conveniencia de la unión del partido republicano, el Sr. Castelar dedicó algunas frases á comentar la ingratitude de ciertos hombres, asegurando que los jefes del federalismo, después de haber sido condenados por los reyes, habían probado como Jesús la amargura de ser desconocidos por sus propios amigos, terminando su elocuente discurso aconsejando la unión de todos los elementos liberales de España para hacer frente á la reacción que levantaba de nuevo su cabeza.

Los más calurosos aplausos interrumpieron sin cesar las palabras del Sr. Castelar, cuyo discurso duró cerca de una hora.

A las cinco se terminaba la reunión en medio del mayor orden, y recibiendo los plácemes de los circuntantes los Sres. García Blanco, Leyra y Rodríguez, encargados para llevar á cabo este acto, que ha demostrado de una manera evidente la justa y merecida popularidad que en su partido alcanza el eminente orador federal.»

Es un hecho *real* y positivo al fin el alumbramiento de la esposa de Amadeo. Con este motivo la lista civil deberá sufrir un considerable aumento de millones. Y siempre el pagano el pueblo. Está visto que la Democracia y la Monarquía no pueden llegar á ser nunca hermanas por más que los alquimistas políticos de nuestro país de anomalías hayan pretendido fundirlas en un mismo crisol como único medio para llegar más ó menos tarde á la realización de sus miserias y ambiciones.

Según se desprende de las noticias que en otro lugar publicamos, si bien el *real* alumbramiento se ha verificado con toda felicidad, este suceso podía haber traído graves y trascendentales consecuencias en sentir de los periódicos alfonsinos y sagastinos únicos que con toda credulidad se han hecho eco de las muchas paparruchas que se han inventado para poner en evidencia á la gente radical con ocasión de un nuevo desaire recibido de Amadeo de Saboya por el gobierno de Zorrilla.

De todas maneras la dimisión del general Tassara y su reemplazo por el brigadier Burgos, caso de confirmarse, dicen bien á las claras que el nacimiento del real vástago saboyano ha ocasionado conflictos entre la gente cortesana y pala-

ciega. Males de la Monarquía, que no pueden curarse más que con el establecimiento de la República.—Suerte, como dice muy oportunamente *La Igualdad*, que el nuevo infante no ha de poner los dientes en tierra de España.

Los periódicos sagastinos (en su mayor parte) y *La Lucha* de esta capital con ellos, guardan *respetuoso* silencio acerca del acontecimiento que tanto ha debido regocijar á *aquel* de quien un tiempo tanto artículos encomiásticos escribieron. A bien que á buen callar le llaman Sancho y en boca cerrada no entran moscas; pero séanos permitido interpretar á nuestro modo y manera un mutismo que tanta significación podría tener en las actuales circunstancias.

¿Podrían decirnos los sagastinos con toda franqueza qué clase de dinastismo es el suyo que les impide regocijarse cuando se regocija la real familia?

Lo que va de ayer á hoy... Y mañana?

Los periódicos de nuestra comunión política se quejan, y con razón, de la negligencia de los diputados republicanos en acudir al seno de la Representación nacional á cumplir con los deberes que su cargo les exige; máxime cuando han mediado comunicación es en súplica de que los ausentes regresen á Madrid para presenciar y activar los interesantes debates que van á suscitarse y se han ya suscitado con motivo de los nuevos é importantes proyectos presentados por el gobierno á la deliberación de la Cámara.

Es preciso que nuestros correligionarios se hagan cargo de la posición que ocupan y que en aras de la República hagan, nó un sacrificio que no lo es para muchos al regresar á Madrid, sino un esfuerzo más que empuje la nave de la situación al puerto que todos apetecemos.

*La Voz de Cuba*, periódico que se publica en la Habana, aboga en favor de las reformas en las Antillas. Una reunión de propietarios de la misma ciudad ha acordado apoyar al gobierno en esta cuestión con tal de que se les indemnice debidamente, ó bien se establezca en el trabajo el sistema de contratos.

Cuanta agitación trataron de producir los conservadores con el hipócrita pretexto de la integridad nacional; cuantos esfuerzos han hecho, procurando pintar con los más negros colores al *filibusterismo*, no han sido bastantes para estraviar la opinión pública, hasta el punto de hacer prevalecer la política negrera.

Adelante, reaccionarios de todo género, continuad vuestra *patriótica* obra, en la seguridad de que la opinión del país, que conoce vuestras intenciones perfectamente, os colocará en el puesto á que os hacen acreedores vuestros merecimientos.

A consecuencia de no haber recibido D. Amadeo al Sr. Zorrilla y demas personas que por decreto firmado por el rey mismo, debian acudir á palacio para la presentacion del nuevo vástago, hasta el punto de contestar á las reiteradas instancias del Sr. Presidente del Consejo, que *en su casa nadie mas que él mandaba*, se produjo una gran irritacion entre los diputados de la mayoría, hasta el punto de que algunos tenian redactado una proposicion para que el Congreso se declarara en *convencion*. No fué presentado á la mesa por haber llegado el Sr. Martos á tiempo, disuadiéndoles y afirmando que no habia motivo alguno de crisis, pues aquella falta dependia del poco tiempo que habia tenido la mayordomia para comunicar el suceso, quedando todo en paz y tranquilidad.

Nosotros solo diremos que no creemos sea la cosa tan inocente como protenden pintarla.

El Gobierno, como en todas las cuestiones que ha planteado, ha retrocedido en la de secularizacion de cementerios, de que no hace mucho se ocuparon las Cortes.

La cuestion, á los ministros y á los ministeriales, les ha parecido árdua; véase, sin embargo, que facilmente está resuelta en el siguiente bando del alcalde popular de san Feliu de Guixols, bando que en aquella villa se está cumpliendo hace un año sin ocasionar ningun disturbio:

«D. Pedro Caimó y Bascós, alcalde popular de esta villa.—Hago saber: Que el ayuntamiento de mi presidencia en la sesion ordinaria que celebró el dia 10 del mes corriente acordó que toda persona que muera en este distrito, cualquiera que sea la religion á que pertenezca, tiene derecho á ser enterrada en el cementerio de esta municipalidad siempre que se hayan cumplido los requisitos legales de la ley de registro civil; y que en las sepulturas respectivas podrán practicarse las ceremonias del culto que cada cual profese, sin mas limitaciones que las reglas universales de la moral y del derecho.

Al mismo tiempo y para el exacto cumplimiento del anterior acuerdo, se previene que para el enterramiento será indispensable proveerse de la papeleta que se librá por la secretaría de esta alcaldia desde el dia 1.º de marzo próximo.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de este vecindario.

San Feliu de Guixols 25 de Febrero de 1872.—*Pedro Caimó.*»

Felicitemos sinceramente á nuestro correligionario el alcalde de San Feliu de Guixols, que tan perfectamente ha comprendido su mision, y véase con este ejemplo probado como con corporaciones municipales dignas y que sepan cumplir con su deber puede hacerse mucho en beneficio del pueblo.

## BOLETIN REPUBLICANO.

COMITÉ PROVINCIAL

*Circular.*

Ciudadano Presidente del Comité de.....

Las circunstancias extraordinarias por que atraviesa esta provincia, han impedido á muchos pueblos hacer las elecciones de representantes á la Asamblea federal y al Comité provincial. En su vista ha acordado la comision permanente de este Comité señalar un nuevo y definitivo plazo, para que aquellas se verifiquen, á tenor de las bases publicadas, como asimismo prorogar el dia del escrutinio general que debia tener lugar en Gerona el domingo próximo.

Los pueblos que no hayan verificado las elecciones ya citadas el dia 2 del corriente febrero, las celebrarán definitivamente el próximo dia 9, remitiendo inmediatamente las actas al presidente de este Comité de Figueras. El escrutinio general tendrá lugar en Gerona el jueves dia 13 de febrero á las 12 de la mañana y local del Círculo Republicano Federal.

Salud y República Federal.—Figueras 1 febrero de 1873.—*El Presidente*, Juan Matas.—P. O. Juan Arderius, *Secretario*.

Varios amigos de los distritos de La Bisbal, Figueras y Gerona recomiendan al partido republicano de la provincia la siguiente candidatura para representantes de la Asamblea Federal:

Representantes: Juan Tutau, diputado.—Eusebio Corominas y Cornell, id.—Antonio Orense, id.—Suplentes: Francisco Suñer y Capdevila, diputado.—Cárlos Maria Galí y Juan Deu.

Ciudadano Director de *La Provincia*.

Celrá 4 Febrero 1873.

Amigo y correligionario: En las elecciones ultimamente verificadas en este término municipal han resultado elegidos por mayoría de sufragios para formar el Comité republicano democrático federal del mismo término, los ciudadanos siguientes:

Pedro Oliver, *Presidente*.  
Miguel Puig y Coll, *Vice-Presidente*.  
José Palai, *Tesorero*.  
Miguel Cla y Cornellá, *Secretario*.  
Estéban Sarreinat.  
Narciso Ros. } *Vocales*.  
Francisco Ginesta.

Lo que participo á V. por si se digna insertarle en el periódico de su direccion, de lo que anticipadamente le da las mas espresivas gracias este correligionario.—*Miguel Cla*.

## «CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE «LA PROVINCIA.»

Ciudadano director de *La Provincia*.

Massanet de la Selva 28 Enero de 1872.

Estimado amigo: El vecino pueblo de Vidreras fué visitado ayer por una partida carlista de unos treinta hombres, mandada por los Solivas, padre é hijo. Segun me han informado, conferenciaron largo rato con el ayuntamiento, ante quien juraron exterminar á algunos liberales de aquella villa que se resisten á pagar las contribuciones que se exigen. Dicese que el ayuntamiento les facilitó la lista de los que no quieren obedecer las órdenes de los carlistas. No importa: me consta que los liberales de Vidreras están dispuestos á pagar con creces las molestias que reciban, ya vengan estas de los carlistas ó ya de sus fieles servidores. El pueblo se halla indignado al ver la actividad que muestra el citado ayuntamiento para complacer á los carlistas, y, francamente, no comprendo como se permite que continúe representando á una poblacion tan liberal como Vidreras.

Suyo affmo.—*El Corresponsal*.

## GACETILLAS.

Los bailes de carnaval van siendo cada vez mas concurridos en el Teatro. El que se dió el sábado último—segundo de la primera serie—prueba con creces lo que decimos. Efectivamente: la concurrencia fué mucha y escogida, pues, aparte del salon que rebosaba muchedumbre, bullicio y algazara, el palco escénico y los de platea y primer piso eran casi insuficientes para contener el numeroso *floreo* de elegantes damas y señoritas que acudieron á hermohear con su presencia aquel variado jardin de Terpsicore.—La orquesta, algo mejor que en el primer baile; las máscaras en bastante número y bastante *pasables* en cuanto á los trajes, para hacer la *dicha*, siquiera momentánea del sexo feo allí congregado.—Sentimos no poder estendernos mas por medio de una revista, como lo hicimos en nuestro último número, por que quien nos había ofrecido tomar los correspondientes apuntes y encargarse de esta clase de trabajo, está ya caminito de la corte del oso y del madroño á donde le llamaron asuntos particulares.

Reciba desde aquí nuestro simpático *Juanito* el adiós de despedida y vuelva pronto á cumplirnos su promesa.—Mientras esté fuera procuraremos suplirle en lo que podamos y sepamos.

—El segundo baile del Odeon ha estado relativamente bastante desanimado. Sin embargo, la concurrencia de público y de máscaras no fué tampoco escasa á juzgar de la primera parte única

que vimos del expresado baile.—La orquesta llenó, como siempre, los deseos de los mas exigentes filarmónicos, llamando nuevamente la atencion de todos los concurrentes la ejecucion de *Philemon et Baucis* que aquella llevó á cabo con la maestria que tiene acreditada.

Adelante, hijos de Momo; la diversion y las conquistas os esperan vestidas de todas armas el proximo sábado. Ya que la *vida es sueño*, como dijo muy bien el soñador Calderon... ¿permaneceis indiferentes á las gratas caricias del Carnaval? ¿dejareis pasar ocasiones tan propicias?

—Las huestes absolutistas, esas bandadas de ladrones y asesinos que infestan nuestro país han cometido un nuevo asesinato. D. Simon Padrosa, gefe que fué de los voluntarios de San Feliu de Pallarols, ha sido fusilado por el cabecilla carlista Llena de Mieras.

Tuvieron el cinismo de presentarse en su casa con actitud al parecer muy franca, hasta el punto de tomar chocolate juntos, despues de lo cual le mataron inhumanamente.

En Olot ha tenido lugar una importante manifestacion, á consecuencia del asesinato cometido en San Feliu de Pallarols, declarando guerra sin tregua á los asesinos de los liberales.

—Anteayer se presentó Barrancot entre La Junquera y Phertus, en donde detuvo el correo y quemó la correspondencia.

—Continúan recibéndose en esta redaccion exposiciones de los pueblos de esta provincia pidiendo la inmediata abolicion de la esclavitud en Cuba y Puerto-Rico.—Las últimas que hemos recibido, suscritas por centenares de firmas, son de los pueblos de Caldas de Malavella y La Escala. A todas las daremos el debido curso.

Ánimo, abolicionistas, y adelante que la justicia está de nuestra parte y el triunfo no puede dejar de recompensar nuestros esfuerzos.

—En el número del domingo último, publica *La Lucha* un comunicado del inolvidable señor Torres contestando á nuestros amigos señores Collé y Sala; pero lo hace en términos tan convincentes que en vez de probar que no trabajó á favor de la coalicion en la eleccion de Ayuntamiento del año 1871 insiste en afirmar que sus visitas á los republicanos fueron por éstos anteriormente solicitadas.

¡Donosa manera de defenderse de los cargos que se le dirigen por sus mismos correligionarios! A nosotros no nos toca exigir responsabilidades al Sr. Torres sobre la cuestion de que se trata. Averigüe *La Lucha* si su inolvidable y simpático amigo entró en negociaciones de coalicion electoral con los republicanos. ¿Podrá el Sr. Torres probar lo contrario? ¿Podrá negar que fué uno de los mas ardientes defensores de la coalicion.

Y en cuanto á si las visitas de Torres fueron solicitadas por los republicanos, no nos importa

saberlo, puesto que aun que fuese verdad, esto no destruye el hecho de que aquel señor trabajase cual ninguno para que se llevase á efecto la coalición.

### LA VUELTA DEL PIRATA.

Ya están los calamares—radiantes de entusiasmo,  
Salieron ya del pasmo,—se agitan con teson....  
¿Qué es ello? Casi nada:—que está Sagasta en puerta..  
¡Señores! ojo alerta!...—¡Porristas, atención!

Ya este inclito payaso—y todos sus guardañas  
Preparan ¡ay! las uñas;—las quieren ejercer.  
Ya toda la morralla—de *lapas* y *matones*  
Se da de *mogicones*—pensando en el poder.

Ya en Ceuta y en Melilla—se oyen, pero infinitos,  
Desaforados gritos—de «Viva el calamar.»  
Ya el jefe de la tropa,—el bú de la anarquía,  
Don Práxedes, el guía,—comienza á despertar.

Sueña de nuevo impávido—en palos, circulares,  
En dares y tomares—y en otras cosas mil;  
Que cree Don Mateo—que España necesita  
De su *fla* maldita,—de su hipo incivil.

¡Fuera todo derecho!—¡Las libertades fuera!  
¿Quién sabe la manera—de gobernar mejor?  
Sagasta el *fachendoso*,—egregio presidente  
De la *perdutta gente*—del bronce y del valor.

Ya le vislumbro enhiesto—dentro del frac metido  
Tronando descosido—contra la libertad;  
Y en torno su persona,—cual útiles enseres,  
Los Torres, Balagueres,—Iglesias y demás.

Ya, libre de flemones,—se ríe el condenado  
Con risa de malvado—que envidia Lucifer,  
Ya espera andar de nuevo—con el tupé peinado  
Por un coche arrastrado—debiendo tirar de él.

Ya viene...! se asegura—por multitud de *peces*...  
¡Ya viene...! (treinta veces—lo oí ya en este mes).  
¡Ya viene ese porrista—con todos sus bolonios!  
Que venga ¡qué demonios!—veamos que va á hacer.

Que vengaese... *encontrado*,—que suba, si se atreve,  
Y aquel que se la lleve—que se la ceda Dios;  
Porque mientras existan—*mantes* de lo serio  
No sube sin *tiberio*—ni en una vez, ni en dos.

*Nada.*

### NOTICIAS GENERALES.

De Pamplona dicen que una monja del convento de Benitas de Lumbier llamó días pasados á un sargento de voluntarios movilizados que por allí pasaba, manifestándole deseos de recobrar su libertad, pues que se halla contra su voluntad encerrada, y cansada de

la vida monástica y que por habérselo dicho al prior, sufría toda clase de tiranías. El sargento dió parte á la autoridad y la monja se encuentra fuera del convento.

—Es probable que se conceda la franquicia de correos á los individuos pertenecientes al ejército del Norte, teniendo en cuenta la dificultad de las comunicaciones y la imposibilidad de hallar sellos de correos en muchos puntos por donde pasan las tropas.

—La *Igualdad* escita á los Diputados federales que se encuentran fuera de Madrid para que vengan y se apresten á reñir las batallas parlamentarias que se preparan, y estar dispuestos para los graves acontecimientos que de un momento á otro pueden ocurrir.

—La mayoría de los periódicos asegura que ayer se sulfuró la mayoría del Congreso ante los anuncios de crisis y ante las noticias de haberse faltado en palacio al cumplimiento de lo decretado sobre presentación del nuevo infante. Hasta tal punto llegó la irritación en los ánimos, que se habló de convertir la Cámara en convención, redactándose una proposición al efecto, que no pasó á la mesa porque antes llegó al Congreso el señor Martos y calmó á sus amigos, explicándoles lo ocurrido en palacio y achacándolo á la falta de tiempo que hubo para que por la mayordomía mayor se pasasen los avisos. Respecto de crisis, demostró que no la había, y todo volvió á quedar en paz.

—Por la mucha estension del manifiesto que ha publicado la *Igualdad* y porque pensamos ocuparnos detenidamente del documento en cuestion, nos limitaremos por hoy á transcribir lo que publica la *Correspondencia* sobre el particular, sin perjuicio de publicarlo íntegro:

«El anunciado manifiesto de muchos federales, encaminado á crear un centro de equilibrio en su partido, lo publica hoy la *Igualdad*. Es un documento estenso y bien escrito, en el que sin condenar la templanza de los benévolos ni las exageraciones de los intransigentes, proclama la necesidad de que unos y otros sostengan sus tendencias, un tanto achicadas, para servir de extremos al gran partido federal, cuyo centro quieren establecer los firmantes.

El principio que reconocen como indispensable es el de la preparacion conveniente para llegar á la República por medio de una revolucion completa, sin ser benévolos con los monárquicos, de los que no debe esperarse nunca el triunfo del federalismo.

Después de las firmas de los representantes de comités y juntas de muchas provincias, figuran las de los senadores, diputados y ex-diputados señores Benot, Cala, Diaz Quintero, Barberá, Carrion, García Martínez, Garrido, Gonzalez Chermá, Aniano Gomez, Lafuente, Martra, Moia, Nouvilas, Ocon, Pedregal, Perez Costales, Pinedo, Roldan del Palacio,

Sanchez Yago, Sañudo, Sicilia Arenzana y Torres.»

—En la parte baja de Navarra reinaba estos últimos dias grande agitacion en sentido carlista, segun afirman las cartas que han recibido personas importantes de aquel país.

—El *Tiempo* habla de una conferencia que ha tenido el rey con el señor Zorrilla sobre el conato de convertir al Congreso en convencion, y supone que Don Amadeo sostuvo enérgicamente sus peregativas.

—Se nos dice que la intervencion judicial que pesa sobre el consejo de la sociedad Aragonesa del canal de Cinco Villas, decretada por los tribunales de Paris. se ha llevado á efecto á instancias de los accionistas españoles, sin que tenga que ver nada en este asunto el consejo español, cuyos individuos hace un año que hicieron dimision de las plazas de consejeros.

—Parece que los carlistas han sido completamente batidos en Aya por las fuerzas del general Primo de Rivera, haciéndoles 48 muertos y muchos heridos y poniéndoles en completa dispersion. Entre los muertos hay dos curas.

—El ingeniero de la via férrea del Norte de San

Sebastian opina que en un dia pueden restablecerse la linea y el movimiento de trenes si se ocupan permanentemente y fortifican por las tropas tres puntos, los dos viaductos de Ormaiztegui y Oztarte y el túnel de Oazurga.

—En Málaga se ha abierto sumario para averiguar los autores de una sustraccion de un paquete de correspondencia de ultramar que ha sido hallado á la orilla del mar, sujeto con una piedra.

### Ultima Hora.

Acabamos de saber otra nueva fatal. Los bandidos que, instigados por los curas, saquean tiempo hace nuestro pais, han fusilado á un liberal de Llerona, sin que conozcamos todavia los detalles de este nuevo asesinato.

La indignacion agita ya nuestro pecho, y es imposible que la sangre de tantos liberales cobarde é infamemente asesinados no encuentre una justificada venganza.

GERONA: Imp. de Manuel Llach, Ferreria Vella 5.—1873

## SECCION DE ANUNCIOS.

# PÍLDORAS HOLLOWAY



Los misioneros católicos, destinados á recorrer varias partes del mundo, tales como la China, la India el Africa y otras, viéndose obligados á ejercer como médicos, al mismo tiempo que desempeñan los deberes de buenos pastores, hace muchos años que se dirigen al establecimiento Holloway, para proveerse de estas célebres Píldoras, cuyas propiedades depurativas dominan, tan pronto como radicalmente, los males de vientre y de estómago, así como el mal de hígado, tan frecuente y penoso en países cálidos. La accion de este medicamento, es suave así como enérgica y expulsa inmediatamente la acidez motivada por males nutritivos: restableciendo la buena digestion, anima la accion del hígado disipa los males de cabeza y es un calmante excelente para las personas nerviosas. Las propiedades curativas de estas Píldoras, que devuelven la fuerza y el vigor al sistema vital, las hacen ser indispensables á toda persona de vida tranquila y sedentaria, así como son de grande utilidad á las mugeres de toda edad.

## SINGUENTO HOLLOWAY

Las curas debidas á este célebre Ungüento, han sido tan sorprendentes que han admirado las principales notabilidades del Arte Médico. Infinidades de personas, resignadas ya á sufrir la dolorosa operacion de una amputacion, despues de haber padecido mucho tiempo, han apelado, como último recurso á este maravilloso bálsamo, á cuyas excelentes propiedades curativas agradecen sus brazos ó piernas, recobrando enteramente la salud perdida.

*Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.*

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 333, Oxford-street, Londres.

Núm. 4.